

#防非宣传月##515全国投资者保护宣传日#

半个月前的5月12日，虚拟货币市场上演了一场超级大“血崩”。市值曾经排名第三、有着“币圈茅台”之称的LUNA币暴跌99%，数百亿美金的财富瞬间蒸发，这个曾经价格高达119.5美元的加密货币，最新价格已经无限归零！随着币圈“信仰”的崩塌，数十只有成交量的虚拟货币跌幅或超过90%，即使是主流如比特币和以太坊的加密货币也出现暴跌。

这一天，24小时里，共有将近40万人爆仓，最大单笔爆仓达1000万美元。被币圈玩家称为“大屠杀日”。

不知您身边有没有玩“虚拟货币”的朋友呢？他们的投资体验如何？小诺今天想给大家好好聊一聊这个“虚拟货币”，要知道，它可不仅仅是能够割韭菜的“镰刀”，甚至可能带来法律风险呢！

不仅是割韭菜的“镰刀”

还是法律的“红线”

首先，咱们要明白，什么是虚拟货币？

虚拟货币不是真正意义上的货币，它以数字化形式存在于网络世界中。

它不具有法偿性、强制性等货币属性，不具有与货币等同的法律地位，不能作为货币在市场上流通使用，所以这就带来了第一个重要的法律问题：

虚拟货币的投资和交易是受法律保护的吗？

答案是否定的。

去年9月15日，在十部委联合发布的《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》中，就已经明文规定了：

“虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。”

这句话是什么意思呢？意思是以下三种情况全都是严格禁止的：

- 1、开展虚拟货币的兑换业务：不管是开展法定货币与虚拟货币兑换业务，还是虚拟货币之间的兑换业务，一律不得开展；
- 2、开展虚拟货币的相关业务活动：无论是作为中央对手方买卖虚拟货币，还是为虚拟货币交易提供信息中介和定价服务，全都是违法行为；
- 3、擅自公开发行虚拟货币或代币票券。

所以对于“币圈”一夜暴富的“神话”充满幻想的朋友们可要小心警惕了，要避免产生上述行为。

因为在《通知》已经明确告知了：

参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险。

任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品，违背公序良俗的，相关民事法律行为无效，由此引发的损失由其自行承担；涉嫌破坏金融秩序、危害金融安全的，由相关部门依法查处。

也就是说，投资虚拟货币，或者从事虚拟货币交易，很可能会面临两种法律后果：

（一）民事责任

相关民事法律行为可能无效，最直接的后果就是签署的各类投资虚拟货币及相关衍生品的合同无效，相关参与方可能要面临巨大的经济损失；

（二）刑事责任

对于开展虚拟货币交易和炒作活动构成犯罪的，包括洗钱罪、非法吸收公众存款罪、掩饰隐瞒犯罪所得罪等，将需要承担对应的刑事责任。

所以，各位朋友可要擦亮眼睛了。不能光想着一夜暴富，这个虚拟货币交易，搞不好，可不仅仅会被“割韭菜”，甚至你被坑了钱，都无法受到法律保护，严重者还有可能承担法律责任。

警惕虚拟货币交易的“千层套路”

既然咱们知道了，虚拟货币相关业务属于非法金融活动，那么对于这些披着虚拟货币“外衣”的违法行为，咱们普通投资者怎么识别和防范呢？小诺给大家总结归纳了一下，咱们逐一来看。

第一类、利用虚拟货币进行传销

犯罪分子利用高额收益为诱饵，包装一些看起来高大上的概念，比如“公链项目”、“智能合约”、“去中心化金融理财游戏”、“云矿机”、“短视频”等等，诱导投资人购买代币，发展线下，建立层级，参与传销而不自觉，项目的结局无疑都是崩盘、收割。

这种类型的骗术看起来千变万化的，其实通常具备以下特征，只要提高警惕，就不会轻易上当了：

- 1.利用区块链的噱头来包装和炒作，从而诱骗投资者。
- 2.交纳一定数额的虚拟货币作为入门费。
- 3.犯罪组织化、专业化、隐蔽化。
- 4.拉人头模式层级深，采用层级团队计酬。

第二类、利用虚拟货币进行洗钱

这种类型的犯罪行为，大致分为三个阶段：首先是犯罪分子将诈骗赃款用于购买虚拟货币，随后利用虚拟货币的匿名性进行多次交易，最后将“清洗”过的虚拟货币在境外交易所或境内私下交易中变现，完成洗钱操作。

犯罪分子为了隐藏身份，常常使用名为“跑分”的洗钱手段：利用互联网平台广泛发布兼职信息招募社会人员，随后，跑分平台将手把手教学，通过交易平台买卖虚拟货币，最后由兼职者提现到跑分平台的钱包地址。

由于区块链钱包具有匿名性，整套流程中，实际留痕的只有购买虚拟货币的兼职者，避免了黑灰产从业者的正面接触，以逃避监管。

而不小心上当参与了兼职的人，可就很容易在懵懵懂懂之中踩上法律的红线了，而且由于这种兼职看似门槛低、赚钱快，其中也不乏一些学生群体上当受骗。

。

第三类、利用虚拟货币交易诈骗

这类犯罪行为中，不法分子往往伪装成区块链投资专家、托身“数字货币”、“区块链”、“金融创新”项目内部人员，依托互联网，通过聊天工具、交友平台和休闲论坛，大肆宣传虚拟货币、虚拟资产等非法金融资产，煽动广大投资者抓住机遇，参与虚拟货币交易。

想要避免踩中圈套，咱们得牢牢树立这么三大观念：

1. 首先要清醒地认识到虚拟货币交易的法律风险，不能抱有任何侥幸的心理；

要知道，目前市场上所谓的虚拟货币均不具备货币性质，咱们一定要理性看待虚拟货币，认清投资风险，警惕非法骗局。

2、拒绝“高收益、高回报”

诈骗分子利用网络传播虚假信息，常常使用“稳赚不赔”、“高额回报”等字眼诱感受害人。承诺给予投资者高回报以获得其信任，然后待大量资金投入该虚拟货币之后，立即收盘利用系统问题圈住资金，最后卷走投资款。

3.警惕“国家、政府名义”

诈骗分子时常举着“国家发行”、“央行授权”这一类的幌子诱导投资者。千万记住，人民币是我国唯一合法货币，未发行其他法定货币，咱们一定要提高警惕，辨别真伪。

结语

最后小诺想说的是，这个世界上，从来都是有多高的收益就有多大的风险的。当有人对你吹嘘各种“一夜暴富”故事的时候，就是该提高警惕的时候了。

风险提示：市场有风险，投资需谨慎。投资者投资于本公司的基金时，应认真阅读《基金合同》、《托管协议》、《招募说明书》、《风险说明书》、基金产品资料概要等文件及相关公告，如实填写或更新个人信息并核对自身的风险承受能力，选择与自己风险识别能力和风险承受能力相匹配的基金产品。投资者需要了解基金投资存在可能导致本金亏损的情形。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产，但不保证基金一定盈利，也不保证最低收益。基金管理人管理的其他基金的业绩不代表本基金业绩表现。基金的过往业绩及其净值高低并不预示其未来业绩表现。基金管理人提醒投资者基金投资的“买者自负”原则，在做出投资决策后，基金运营状况与基金净值变化引致的投资风险，由投资者自行承担。我国基金运作时间较短，不能反映股市发

展的所有阶段。